

奋进雅砻

走进雅砻

本报记者 刘枫

『红色传家宝』
记忆永留存

扎囊县老党员次仁与一张老照片的故事

“1965年10月1日，是我人生中最难忘的一天。当时，我作为全国少数民族青年学习参观团的一员，接受毛主席在人民大会堂的接见。合影时，毛主席就坐在我的右前方。”这个画面永远铭刻在了扎囊县老党员次仁的心中。

如今，56年过去了，这张拍摄于当年国庆节的长幅黑白照片，仍然完好地保存在次仁家中，并被小心翼翼地用相框装裱起来，成了次仁一家最珍视的“红色传家宝”。

次仁是扎囊县扎塘镇嘎杂村人，1947年出生在嘎杂庄园一户农奴家中，一家支两份差，父母四处奔波，整日忙于苦役，却只能得到极少的粮食，甚至两天才能吃上三顿饭。

“那时候日子太苦了。为了生计，我三四岁时就开始给农奴主放羊，一天只能换回来一点糌粑，吃不饱、穿不暖，现在想起来都心酸。”次仁回忆道。

1951年，西藏和平解放；1959年，西藏开始民主改革。次仁一家从此获得了人身自由，翻身做了主人，分到了属于自己的土地、牲畜，吃上了饱饭，日子渐渐好了起来。

不仅如此，12岁的次仁也终于有机会走进教室学习文化知识。他先后在乡小学和县中学接受教育，1965年中学毕业时被选为扎囊县青年代表，参加了全国少数民族青年学习参观团，到祖国各地学习参观并赴北京参加国庆典礼。

次仁说：“我们学习参观团一行，都是来自全国各个少数民族地区的青年。大家一同坐火车去天津、武汉、重庆、延安等地参观学习，每到一地方，都得到了当地同志的热情接待。参观结束后，我们受邀到北京参加国庆典礼，并见到了毛主席、周总理，于是就有了那张珍贵的照片。”

那是次仁第一次离开西藏，第一次来到伟大的首都，感受到多民族大家庭的团结和睦，也是他唯一一次与国家领袖同框。他把这段经历视为自己一生的光荣，把这张老照片视为最珍贵的回忆。

老照片被次仁保存得很好，他时常拿出来细细擦拭、久久端详。历经半个多世纪，照片虽然已经泛黄，但人物依旧清晰可辨。

回到扎囊后，次仁先后辗转多个乡镇担任乡村教师，1972年起担任嘎杂村村委主任，1974年光荣地加入中国共产党，并且凭借出色的工作得到了全村群众的信任。从1980年至2012年，次仁连续被选为嘎杂村党支部书记、扎囊县人大代表。

56年工作足迹，47年党性淬炼，次仁成了全村群众的贴心人和主心骨，树立起了共产党员的良好形象，“优秀共产党员”“优秀党务工作者”“优秀记账员”“优秀宣讲员”等各类荣誉证书摆满了家里的橱窗。

“是中国共产党让我的人生轨迹发生了巨变，不仅让我上了学、入了党，还让我有机会去首都北京，被毛主席接见，这是我做梦都没想到的事情。我以自己的亲身经历逢人就讲、见人就讲，没有共产党的领导，没有和平解放、民主改革，我们不可能翻身做主人，不可能过上今天的幸福生活。”次仁如是说。

现在，74岁的次仁从村干部的岗位上退了下来，但他仍然担任着宣讲员的角色，在向群众宣讲党的恩情时，他总要提到那张老照片背后的往事。

对于这位饱经岁月风霜的老人而言，那张他心爱的“红色传家宝”，铭刻着最难忘的历史瞬间，记载着最殷红的赤诚之心。

雅砻在线

山南市“四级包干”推动重要讲话精神深入人心

本报泽当电（余威 记者 段敏）今年以来，山南市采取“四级包干”的方式，推动习近平总书记视察西藏时的重要讲话精神家喻户晓、深入人心。

山南市坚持高位部署、率先垂范，领导干部带头示范讲。截至目前，山南市地厅级领导干部开展宣讲60场次，县（区）、市（中、区）直单位领导干部开展宣讲720场次，受众达71500人次。山南市成立了市、县、乡、村四级宣讲团（组），结合身边鲜活事例，用群众喜欢听、听得懂的“大白话”“贴心话”，深入宣讲习近平总书记和党中央对西藏工作的高度重视及对西藏各族

人民的似海恩情；深入宣讲习近平总书记关于西藏工作的重要论述和新时代党的治藏方略以及在西藏的成功实践；深入宣讲在中国共产党坚强领导下，西藏和平解放70年来，山南经济社会各项事业取得的全方位进步、历史性成就。充分发挥新时代文明实践中心（所、站）和市、县融媒体中心作用，通过“民嘴讲堂”“农牧民夜校”“主播诵读”等品牌栏目，创新开展线上线下宣讲。结合“我为群众办实事”实践活动，切实解决群众“急难愁盼”问题，着力增进群众感情、厚植为民情怀，增强“五个认同”，坚定听党话、感党恩、跟党走信心和决心。

山南市全力推动雅江中游清洁能源基地建设

本报泽当电（记者 段敏）日前，记者从山南市雅江中游清洁能源基地建设推进会上了解到，该市坚持凝聚力量担当作为，真抓实干，攻坚克难，全力推动雅江中游清洁能源基地建设。

山南市坚持站在服务和融入新发展格局、推进高质量发展、不断提高人民生活品质、进一步铸牢中华民族共同体意识的高度，紧紧抓住“十四五”规划落地、清洁能源产业基地建设的机遇，立足实际，明确任务，加快项目建设进度，确保早投产、见效益。加强调度，攻坚克难，实行“半个月报告一次工作情况，每个月开一次调度会，每季度到现场协调一次，每半年总

结一次”，奖优罚劣。针对遇到的困难和问题，制定清单，主动认领、担当作为，加强沟通协调、共同努力，确保问题逐一解决。科学合理配置现有资源，推动清洁能源有序开发。建立体制机制，抽调精干力量，组建专班，推动工作落实。深入细致做好宣传教育，引导群众关心支持清洁能源基地建设。做好前期工作，加快推进环评、土地等各项前置手续办理。加强基层党组织建设，发挥好基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，服务和保障好雅江中游清洁能源基地建设。做好安全生产工作，维护社会稳定持续，确保项目建设顺利开展。



图为桑日县医护人员走村入户开展骨关节炎筛查。

本报记者 巴桑旺姆 摄

疗卫生体制改革带来的实惠。

深化服务，稳步提升医疗保障能力

上半年，山南市老年人健康登记管理22161人，管理率达97%。这一数字，折射出山南市医疗保障能力实现了稳步提升。

同时，山南市全面开展“双随机一公开”卫生监督抽检，推行公共场所卫生许可告知承诺制，履行卫生行政职责，在全市范围内开展公共场所通风卫生专项监督检查、医疗机构安全风险隐患排查。推动“藏药一盘棋”和“地球第三极”藏药品牌建设落地落实，为全市藏医医疗机构提供了优质的藏药服务。

上半年，山南市成功完成妇科腹腔镜手术28台。对妇女“两癌”筛查确诊病患，做到后续检查、反馈、随访，实现了发现一例、治疗一例的目标。同时，为714

名孕妇进行了无创产前基因检测，为606名新生儿进行了遗传性耳聋基因检测，为537名新生儿进行了遗传代谢病筛查。此外，在对口援藏省市的帮助下，武汉协和医院与山南市妇幼保健院首次利用5G网络远程进行疑难病例会诊，并完成了全区第一家产前筛查中心前期申报工作。

“没想到在医院生小孩这么方便，医护人员对大人、小孩照顾得比家里人还好。”措姆来自措美县农牧区，生第一个孩子时图方便不愿去医院，险些因难产而死；听了医疗工作者的下乡宣讲，今年生第二胎时，她选择到院生产。出院后，见到村里的怀孕妇女，她都主动劝她们到医院生产：“到医院生小孩，大人、小孩少受罪，全家都健康，非常好。”

目前，随着卫生健康事业不断发展，山南市公共卫生服务能力全面提升，人民群众健康水平显著提高，全民健康、全面小康的目标正逐步变为现实。

让人民生活更健康更美好

——上半年山南市卫生健康工作综述

本报记者 巴桑旺姆

心系民生福祉，守护群众健康。今年以来，山南市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，把人民健康放在重要位置，聚焦民生关切，大力推进卫生健康事业发展，让人民群众更健康、更长寿、更幸福。

全力以赴，筑牢公共卫生安全防控体系

人民安全是国家安全的基石。山南市高度重视公共卫生安全工作，今年计划建设公共卫生项目15个，全面提升疾病预防控制、重大疫情救治能力。截至7月13日，全市新冠疫苗接种第一剂24.89万余人，按总人口测算接种率达到了70.33%；接种第二剂21.63万余人，接种率61.10%。

上半年，随着山南市疾控中心新建核酸检测实验室的投入使用，该市疫情防控工作和水平实现了大幅提升。据统计，上半年，山南市累计开展核酸检测1463份，其中人员检测1238份、冷链食品48份、外环境89份、国际邮包87份。同时，在全市15家核酸检测实验室正常运转的基础上，加快推进各县（区）疾控中心和山南藏医学院核酸检测实验室改造进度。此外，上半年，山南市在4个边境县开展覆盖到村级的边境疫情应急处置演练6次，有效提升了疫情防控的覆盖面和工作水平。

此外，山南市坚持继续做好确诊包虫病患者的规范治疗和科学管理，做到了“应治尽治”。截至目前，全市包虫病累计确诊1428例，完成手术459例，药物治疗226例，自愿手术治疗率100%。同时，山南市结合全民健康体检，加强对疑似肺结核可疑症状者的排查、病毒性肝炎筛查、骨关节炎疾病调查。据统计，上半年，山南市结核病可疑患者登记人数110人，确诊结核病数75例。新生儿24小时乙肝疫苗应种431人，实种431人，接种率100%；开展白内障复明手术288例，筛查疑似先心病患儿300例。

积极引导群众主动参与健康乡村建

设。上半年，山南市坚持在中小学开展健康教育，促进健康家庭建设，倡导团结和睦的人际关系，促进群众养成健康的生活方式和习惯，点滴培育“健康细胞”，提高家庭健康水平。据统计，上半年，山南市共组织开展环境卫生整治活动15次，大力宣传吸烟带来的危害，鼓励和帮助吸烟干部职工戒烟，维护机关无烟环境，营造相互尊重、和谐包容、健康向上的单位文化，合力构筑健康山南新生态。

重点推进，深化医疗卫生体制改革

医疗卫生体制改革事关人民群众的健康，关系千家万户的幸福。上半年，山南市以满足人民群众日益增长的医药卫生需求为目标，全面推进医疗卫生体制改革，为人民群众谋取更多健康红利，进一步提升了群众的获得感、幸福感、安全感。

上半年，山南市积极推进分级诊疗各项工作。截至目前，山南市人民医院与12个县（区）人民医院建立了医联体；山南藏医学院与浪卡子县、措美县、洛扎县等县建立了医联体。“基层首诊、双向转诊、急慢分诊、上下联动”分级诊疗体系初具成效，推动优质医疗卫生资源向资源薄弱乡镇转移，引导贫困群众在基层首诊、康复治疗。

“虽然我们县离市里远，但通过分级诊疗体系，县里患者也能和市里的群众一样享受到优质的医疗卫生资源。”洛扎县人民医院院长且增说，“分级诊疗体系扩大了优质医疗卫生资源的覆盖面，提高了偏远地区群众的获得感、幸福感、安全感。”

此外，扎囊县人民医院通过实行药品零差率销售，规范了药械采购供应，减轻了患者实际医药费用负担，提升了医院的信誉度，增强了群众的满意度。贡嘎县人民医院狠抓人事、资产财务、业务、绩效考核、药械供应保障、党建“六个一体”建设，让人民群众切实享受到了医

过「生日」



本报记者 段敏 摄

近年来，山南市进一步关爱老党员、关注老党员需求，以实际举措帮助老党员解决实际问题，为老党员打造舒心、安心、称心的生活环境，不断提高老党员的获得感、幸福感、安全感。

图为日前，琼结县仲堆社区开展主题党日和党群活动日主题活动，为社区老党员庆祝政治“生日”，送去慰问和祝福。

桑日县着力加强新时代党的建设

本报桑日电（记者 段敏）日前，记者从桑日县委党建工作领导小组第三次会议暨农牧区基层党建现场会上了解到，该县深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，着力提高新时代党的建设质量。

桑日县不断夯实工作基础，切实发挥基层党组织战斗堡垒作用，全面提升党的组织、工作覆盖质量和党员队伍综合素质，推动基层党建工作全

面提高；坚持党建引领，有效提升为民服务能力和水平，对标新时代党的建设总要求，把经济社会发展的重点、广大群众关注的热点、具体工作落实的难点等作为发力点，推动各项工作全面提升；强化压力传导，压紧压实基层党建工作责任，健全完善党组织书记带头抓党建责任制，建立党建负面清单和层层联审机制，推动党建工作整体突破提升。

隆子县开展“甜茶馆里话党恩”活动

本报隆子电（记者 段敏）为进一步教育引导群众明白惠从何来、惠在何处，坚定信心听党话、感党恩、跟党走，日前，隆子县在隆子镇赤来村开展“甜茶馆里话党恩”活动。

隆子县新时代文明实践志愿者和驻村队员走进赤来村甜茶馆，面对面向群众宣讲习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神和习近平总书记视察西藏时的重要讲话精

神，认真了解群众秋收、就学、就医等方面遇到的困难和问题。同时，教育引导群众牢固树立自力更生、艰苦奋斗的意识，摒弃“等靠要”思想，用勤劳双手致富增收，过好当下幸福生活。广大群众纷纷表示，没有共产党就没有今天的幸福生活，一定牢记习近平总书记和党中央对西藏各族群众的关心和关怀，听党话、感党恩、跟党走，守好神圣国土、建好幸福家园。